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El calculo de derivadas da respuesta
a dos cuestionesimportantes:

Da solucién al problema del calculo
de la ecuacidn de la rectatangente
a la gréfica de una funcién enun
punto.

La solucién de este problemada
lugar al calculo de derivadas, que es
un conjunto de técnicas que tienen
aplicaciones en multitud de campos
de la ciencia.

Nos permite estudiar variaciones
que es frecuente observar en
nuestro contorno.

En economia, nos ayudan a estudiar
variaciones delprecio de un
producto con respecto al tiempo.
En fisica, por ejemplo, dadas dos
magnitudes, el tiempo y el espacio
recorrido en ese tiempo por un
movil, la derivada nos indica cual es
la razén de cambio del espacio con
respecto al tiempo, esdecir, la
velocidad.

1. Tasa de variacion

Observa las funciones f(x) = -x2y g(x) = x- 2. En x = 1 ambas valen -1 si bien
se comportan de forma muy distinta en torno a este punto. Para interpretar una
funcién, no basta con analizar los valores de las variables, sino que debemos ob-
servar como crecen o decrecen y la rapidez con que lo hacen.

Tasa de variacion media

Un primer paso en el estudio de como crece o decrece una funcién es analizar su
comportamiento entre dos puntos. La tasa de variacién media relaciona la varia-
cién de una funcién en un intervalo con la amplitud de dicho intervalo.

"%+ Sila funci6n f esta definida en un intervalo [g, b), la tasa de varia-
cién media de fen[a, b] es el cociente entre la variacion de la fun-
cién y la longitud del intervalo:

f(b) - f(a)

TVM,, uf(x) = =

2. Derivada de una funcion

El estudio de funciones experimentd una revolucion con su sistematizacion en
entornos cada vez mas pequefios. El concepto de derivada es parte fundamen-
tal de esta sistematizacion, y de la rama de las matematicas llamada célculo
diferencial.

R pesssuassnse:

Observa que la tasa de variacion media coincide con la pendiente de la recta se-

cante a la funcién que pasa por los puntos (a, f(a)) y (b, f(b)).

@ LENGUAJE MATEMATICO

Una forma equivalente de expresar
la TVl de f(x) en x= aes:

. fla+ h)-f(a)

im ——M8M8 —

h—0 h
Esta expresion puede resultar muy
atil para realizar célculos.

Ejercicios y problemas
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Tasa de variacién instantdnea

Calculemos ahora la TVM de la funcién f(x) = x3 - xen el intervalo (-1, 1]:
TWM  f(X) = ——————=— =0

Si dibujas la grafica de la funcién observaras, sin embargo, que esta presenta
importantes variaciones en este intervalo.

La TVM no deja de ser un promedio y, por lo tanto, interesa que los intervalos es-
cogidos sean lo mas pequefos posibles para conocer de forma precisa c6mo se
comporta la funcién cerca de cualquier punto. El limite en gue los extremos de los
intervalos de la TVM son infinitamente proximos se conoce como tasa de varia-

2.1. Derivada de una funcion en un punto

La tasa de variacion instantanea de una funcién en un punto es el concepto basi-
co a partir del cual se desarrolla toda la teoria del calculo diferencial, y se conoce
con el nombre de derivada de una funcién en un punto.

-« Se denomina derivada de la funcién fen x = a, y se representa por
f'(a) al valor, en caso de que exista y sea finito:

f(a) = lim f(x)-f(a)
x -a

—a X

En este caso, decimos que fes derivable en x = a.

cion instantanea.

"+ Latasa de variacion instanténea de una funcién fen x = a es el va-
lor, en caso de que exista, al que tiende la tasa de variacién media
en los intervalos [a, x] cuando x — a. Es decir:

TV, f(x) - tim £ =F@)
x~  x-a

Observa que si una funcién es derivable en un punto, puede demostrarse que es
continua en él:

lim[f(x)-f(@] = li
X—a X,

mM~(x—a)=f'(a)- lim(x-a)=f(a)-0=0
a X—-a X-a

Por lo tanto, la derivabilidad de una funcién fen x = aimplica la continuidad en ese

punto, si bien, tal como veremos en los siguientes ejemplos, el reciproco no es cierto.

| 2.Derivada de una funcion
2.1. Derivada de
2.2. Interpr

deriva

una fun:

N un punto

adela

2.3. Funcién derivada

x4 INTERNET @

En este enlace, encontrards una in-
troduccién al concepto de derivada
de una funcién en un punto en la
que se usa la llamada notacién in-
cremental:

http:/inks.edebe.com/hpbrd

Si una funcién fes derivable en todos
los puntos de un intervalo, decimos
que es derivable en ese intervalo.

Derivadas laterales

La derivada lateral por la izquierda se define como:

f'(a™) = lim

f(a+h)-f (a)
h— 0~ h

De la misma forma,

Se define la derivada lateral por la derecha de la funcién

como:|f(a*) = lim flath)-f(a)
h— 0+ h

Sabemos que el limite de una funcién en un punto existe si
y s6losi existen los dos limiteslaterales de dicha funcidn en
ese puntoy coinciden, por tanto

Una funcién esderivable en un puntosi y sélo si existen la
derivada por la izquierda y por la derechaen ese punto y
coinciden.

v FIATE @

f(x) = |x| es continua en x = O, pero
su variacién presenta una disconti-
nuidad que graficamente se mani-
fiesta como un punto anguloso.

Problemas resueltos
p o

Ejercicios y problemas
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En el punto g, la pendiente de la recta
tangente por la izquierda y la derecha
son distintas. Por lo tanto, la funcién
no es derivable en este punto.

Q) siue =

La recta normal a la gréfica de una
funcion en un punto es la perpendi-
cular a la tangente. Por tanto, su
€cuacion es:

y-f(a)--%) “(x-a)

(a

Necesitaisteneren
cuenta para verla
relacion entre
“normal”y
“tangente”, que dos
rectas
perpendiculares
tienen pendientes
opuestas e inversas

Problemas resueltos

Ejercicios y problemas
14,16,30 236y 47a 52

2.2. Interpretacion geométrica de la derivada

Hemos visto que la tasa de variacién media
de una funcién £, en el intervalo [a, bl, es la
pendiente de la recta secante a la grafica
de la funcion por los puntos P = (a, f(a)) y
Q= (b, f(b)).

Al tomar valores b, b,, b,... cada vez mas
préximos a a, las correspondientes rectas
secantes PQ,, PQ, PQs... se van aproxi-
mando a una recta t, a la que llamamos
recta tangente a la gréfica de la funcién en
el punto de abscisa a. )

-
fib)

La pendiente de esta recta sera el limite de
las pendientes de las rectas secantes PQ,,
es decir, el limite de las TVM de fen los in-
tervalos [a, b,). Pero este limite es lo que
hemos definido como f(a).

Pendiente de la recta secante  PQ, =TVM [a, b,].

Pendiente de la recta tangente en P = f'(a).

Por tanto, podemos afirmar que:

"7+ La derivada de la funcién f en el punto de abscisa x = a es la pen-
diente de la recta tangente a la grafica de la funcién en el punto (a,

f(a)).

2.3. Funcion derivada

Hemos visto que si una funcién fes derivable en x = a, el valor de la derivada f'(a)

es un namero real. De esta forma, podemos definir una nueva funcion f' que asig-

ne a cada punto de abscisa x el valor de la derivada de fen este punto.
f"-R-R

x < P i T ) ).
h=0 h

La funcién asi definida recibe el nombre de funcién derivada de f o, simplemente,
derivada.

Ecuacion de la recta tangente

Recuerda que la ecuacion punto-pendiente de una recta es:
Y=Yo=m- (x—=Xq)

donde (xq, ¥o) es un punto de la recta y m, su pendiente. Puesto que f'(a) nos da
la pendiente de la recta tangente a fen el punto (a, f(a)), se tiene:

La ecuacién de la recta tangente en el punto (g, f(a)) es:
y-f(a)=f'(a)-(x-a)

5 eempLo -

Halla la ecuacion de la recta tangente a f(x) = 3x? - 4x + 2enx = 1.

COMPRENSION: Para determinar la ecuacién de la recta, necesitamos calcular f(1) y
f(1), en caso de que exista.

RESOLUCION: /(1) =3 - 13 -4.1+2=1
3 -4x+2-(3-4+2) - lim 3x*-1-4x-1 _

x=-1 1 x -1
-Iiml3-(x2+x+1)-4-9-4-5

f'(1) = lim
x=1

La ecuacion de larectaes, por lotanto: y-= 1 = 5. (x- 1) — y=5x-4.

El célculo de la funcién derivada simplifica el proceso del calculo del valor de la
derivada de fen diferentes puntos.

[ EEMPLO -

Halla la funcién derivada de las siguientes funciones y calcula sus valores en los puntosx =1y
X=2:

¥ fx) -2 b g0 -Vx+1

COMPRENSION: Hallaremos en cada caso la funcién derivada y, a continuacién, calcula-
remos su valor para los puntos x = 1y x= 2.

RESOLUCION:
2 2 2x - 2x - 2h
8] RO Kl X o iy KOO R) o, 2 2
-0 h h—0 h =0 x - (x+h) x2

; -2 : -2
f(l)-l—z-—Z f(2)-2—2--0,5
Vx+hel =Jdx+1 Vx+h+l +x+1 =

h T Jx+hel edx+1
X+hel-x-1 1 1

=il i =
nITOh-Jx+h+l+Jx+l no Ixahrlavxel  2xel
1 1
‘(1) = =035 (2) = = 0,29
& 2N1+1 &2 232-&1

COMPROBACION: Si aplicamos la definicién de derivada en un punto a cada una de las
funciones, comprobaremos que el resultado obtenido es el mismo.

b) &) = lim

Derivadas sucesivas

La funcién derivada f' es una herramienta muy Gtil para estudiar la funcién £
pero, ademas, al ser a su vez una funcién, puede resultar til también su estudio.
Repitiendo el proceso desarrollado a partir de la funcién f, podemos definir la

derivada segunda de f:
) = lim f'(x +h)-f(x)
h—0 h

Anélogamente podemos definir las funciones ", ), f©..., denominadas deriva-
das tercera, cuarta, quinta...

> rinre ()

Observa que el dominio de la fun-
cién f' es el conjunto de valores del
dominio de f para los que la funcién
es derivable, es decir:

D(MHESD(N

s e ®

El matemético aleman K. T. Weiers-
trass dio un ejemplo de funcién conti-
nua en todos los puntos y no derivable
en ningtn punto. Para més informa-
cién sobre la funcién de Weierstrass,
consulta el siguiente enlace:

http:/links.edebe.com/rca @

- sine ()

El orden de las derivadas sucesivas
se podria confundir con un expo-
nente, de forma que se pone entre
paréntesis o se indica con nimeros
romanos.

Ejercicios y problemas g
15,17y20



3. Cilaulo
3.1, Derivadas de las funciones
elementales

3.2, Funcién derivada y operaciones

@ CALCULADORA -

Las calculadoras programables dis-
ponen normalmente de una funcién
para obtener la expresién analitica
de la derivada de una funcién.

® RECUERDA B4

El ndmero e es un nimero irracio-
nal: e - 2,718281...

3. Calculo de derivadas

Para hallar la funcién derivada de una funcién dada, es Gtil conocer las derivadas
de las funciones mas habituales y coémo afectan las operaciones entre funciones
al proceso de derivacion.

3.1. Derivadas de las funciones elementales

Aplicando la definicién de la funcién derivada, obtenemos la siguiente tabla de
derivadas para las funciones mas comunes:

3.2. Funcion derivada y operaciones

Veamos, a continuacion, las reglas que hay que tener en cuenta para hallar las
expresiones de las derivadas de funciones que se obtienen operando y compo-
niendo las de la tabla de la pagina anterior.

Derivada de la funcion suma
La derivada de la funcién suma de funciones sera la suma de sus derivadas. Lo
mismo ocurre con la resta:

f(x) = g(x)+ h(x) — f(x) = g(x)+ h'(x)

f(x) = g(x) - hix) = f(x) = g'x) -h'(x)
Ten en cuenta que para que la derivada de la f esté definida deberan estarlo las
derivadas de las funciones gy h, es decir:

D(f') = D(g') N D(h")

Por lo tanto, fes derivable para los valores en los que gy h lo son.

cmﬂ.ﬁ K s

La inversa de la funcion x7:

1
f(x) = (7)
puede escribirse de la siguiente
forma:

f(x) = x"

Se ftrata, por lo tanto, de una funcién
potencial y su derivada es la siguiente:

. = -n
f'(x) = =nx-01 = gy
— ;Cuél es la derivada de la fun-

cién f(x) = Vx ?

Q % Ejercicios y problemas
21,39243y46

FUNCION | FUNCION DERIVADA
FUNCION CONSTANTE fix) =k kER f(x)=0
FUNCION POTENCIAL f(x) = ax" f(x) = n-ax™!
f(x) = ex f(x) =ex
FUNCION EXPONENCIAL i
f(x) = a* f(x)=a*-Ina
- 1
f(x) = In x f(x)-;
FUNCION LOGARITMICA
1
- Fi(x) = ———
f(x) = log, x (x) Tonma
FUNCION SENO f(x) = sen x f(x) = cos x
FUNCION COSENO f(x) = cos x f'(x) = -sen x
[ eempLo =
D que las derivadas de las siguientes funciones son las que aparecen en la tabla:
1
a)f(x)=k  b)g(x)=kx ©) h(x) = = d) j(x) =ax"

COMPRENSION: Aplicaremos la definicién de derivada en todos los casos y comprobare-
mos que el resultado coincide con el de la tabla.

RESOLUCION:
a = imX=X gm0
h—0 h—=0 h
. k(x+h) - kx . kh
K - T T R
1 1 x=-x=-h
M) o 0 XtH X g X-(x+h) . -1 -1
c) h(x) #ino h '|’ILHO h ,|'|E10 Y R

d) /(x) = lim ax+hen-ax”
b0

a(x"+ f—' <x0-1h 4 "(—';'_l cx0-2. g2 +...)—ax”

pn || - n-1

= L'L“o h =a-nx
COMPROBACION: Las derivadas f', g' y j' coinciden con las funciones derivadas de la
tabla correspondientes. Por su parte, h puede expresarse como una funcién potencial con
a=1yn=-1; segin la tabla, su derivada deberfa ser h'(x) = —x1-1= —x2 = -1/x2, que
es el resultado que hemos obtenido.

[ BEmPLO v
Calcula la derivada de la funcién f(x) = 2x* + 4x? - 1. M

COMPRENSION: La funcién fes una suma de tres funciones (f= f, + f, + f2). Asi, f sera la
suma de las derivadas de estas tres funciones: f = '} + f + f5.
RESOLUCION:
fix) =263 — f1(x) = 3 - 2x2 = 6x2
H(x) = 4x% — '5(x) = 2 - 4x' = 8x
fi(x) = 1= f3(x)=0
f(X)mfy+f o+ f3=-6x2+8x+0=6x2+8x

Derivada del producto de dos funciones

La derivada del producto de dos funciones viene dado por la siguiente exoresion:

f(x) = g(x) - h(x) = f(x) = g'(x) - h(x) + g(x) - h'(x)
Como en el caso de la suma, el producto de funciones es derivable para los valo-
res de x en los que lo son los factores.

Observa que, en el caso de que g(x) = k, constante, f'(x) = k- h'(x).

[ eempLo v
Calcula la derivada del producto entre g (x) =x?y h(x) = Inx.

COMPRENSION: Hallaremos las derivadas de las funciones para, a continuacion, aplicar
la formula de la derivada del producto de dos funciones.

RESOLUCION: g(x) = x> — g'(x) =2x  h(x) = Inx — h(x) = %

F() = g0x)-Hx) = F(x) = 2x-Inx+ x2<% - x-@inx+1)

- e ()

La derivada de un polinomio no es
més que la suma de funciones po-
tenciales de los diferentes mono-
mios, asi que podemos calcularia
derivando cada monomio y suméan-
dolos.

v AIPL°

La regla de la derivacion en el caso
de sumas y productos de dos fun-
ciones se puede generalizar:

Dadas las funciones fy, 5, ..., f,:

— (fi+f+ .. +1) (x)=
=1 (X) 4 Fo(x) + ... + (%)

— (e fye e £ =
=) - FoX) - - FlX) + .
+ Fy(x) - Fo(x) oo FoX) # ...
e F00) - F(X) - Fifx)

También puede demostrarse que la
derivada enésima del producto de
dos funciones, uy v, es:

f(n)(x) = (U o V)(n) % UM)VO nuln- I)V' +

nin-1)
1.2

Esta férmula es conocida como fér-
mula de Leibniz.

+ U2y" 4 4y




@ FIIATE -

La composicion de funciones es
asociativa y tiene elemento neutro
en la funcién identidad. Sin embar-
£0, no es conmutativa.

@ AMPLIA v

La derivada de la composicién de
més de dos funciones es una am-
pliacion de la de dos funciones. Por
ejemplo, tres funciones f, gy h,

tenemos:
J(x) = (he g oh)x) = h(g(f(x)))
J'(x) = h'(g(f(x))) - g'(F(x)) - £'(x)

@ AMPLIA Y

A partir de la derivada del producto

2na, demuestra la
la derivada del cociente de dos fun-
ciones

Ejercicios y problemas
22229,44,45 53y 54

Derivada del cociente de dos funciones

La derivada del cociente de dos funciones viene dada por la siguiente expresion
) = g(x) o F0 - g'(x) - h(x) - g(x) - h'(x)
h(x) [h(x)]2

En este caso, la funcién f es derivable en los valores de x para los que lo son las
funciones gy h, con excepcion de aquellos para los que la funcién h(x) se anule.

EJEMPLO v

Calcula la derivada de la funcion f(x) = tg x.

COMPRENSION: Escribimos f(x) como cociente de funciones y aplicamos la expresion

anterior.
sen x X
RESOLUCION: f(x) = tg (x) = S . A Yy
cos X h(x)
s COS X - COS X —sen X - (—sen x) 1
f(x) = =
cos?x cos®x

Derivada de la funcion compuesta: regla de la cadena

Multitud de funciones se obtienen por composicion, es decir, por aplicacién suce-

siva de otras funciones. Asi, por ejemplo, la funcién f(x) = % es la composi-
nx

cion de h(x) =In xy g(x) = i pues:
X
1
f(x) = glh(x)) = gln x) = —
Inx

Para derivar funciones compuestas, utilizamos la llamada regla de la cadena:
f(x) = (g o h)(x) — f'(x) = g'th(x)) - h'(x)

En este caso, para que f(x) sea derivable, h(x) también debe serlo y g(x) tiene

que serlo en la imagen de h.

EJEMPLO -

Calculala derivada de las siguientes funciones: a) f(x) =senx? b) g(x) = In (cos x)

COMPRENSION: Identificaremos en cada caso a partir de la composicién de qué funcio
nes se obtienen fy gy, luego, aplicaremos la regla de la cadena.

RESOLUCION: a) f(x) es composicion de g(x) = sen xy h(x) = x2, pues:
f(x) = g(h(x)) = g(x?) = sen x
Como g'(x) = cos xy h'(x) = 2x, aplicando la regla de la cadena:
f'(x) = 2x cos (x2)
b) g(x) es composicion de las funciones r(x) = In xy s(x) = cos x, pues
g(x) = r(s(x)) = r(cos x) = In (cos x)
Como r'(x) = 1 /xy s'(x) = -sen x, aplicando la regla de la cadena obtenemos:

1 -sen x
g(x)= -(=sen x) = ———— = —1gx
COoS x COoS x

Todo sobre derivadas... aqui teneis una coleccidn de videos que os
explicantodo el tema paso a paso (en este tema entrarian hasta el 21)

OPERACIONES CON DERIVADAS

v=f(g) - ¥ =f'(g9): &

r—.l
y=ysenx —— y' = (senx) -(senx)’

log(x*)

<
Il

-
-
- Poras amatomdorss

https://www.youtube.com/watch?v=s5QJAEYwgKU&list
=PLwCiNw1sXMSC8-MgHpDRjlsMzs9gVISwU



https://www.youtube.com/watch?v=s5QJAEYwgKU&list=PLwCiNw1sXMSC8-MgHpDRjIsMzs9qVJSwU

Operaciones con derivadas v reglas de derivacién

1.

8.

La derivada de una funcién constantees 0: f(x) =k = f'(x) =0

Fx)=4> f()=0

La derivada de una potencia: f (x) = x* = f'(x) = kx*?

f(x)= x° = f(x) =5x° 1 = 5x*

Derivada de unaraiz: f (x) = Vx=f'(x) = - ,3;7_1

Derivada de la suma de funciones: (f + g ) (x) = f(x) + g'(x)

FO =41 5 ) =S x7 4 (~Dx 2= 2P -

Derivada de la resta de funciones: (f — g )’ (x) = f'(x) — g'(x)

Derivada de un namero por una funcién: [k f]" (x) = k f'(x)

flx)=8x" =2 f(x)=8-7-x""1=56x°

Derivada de un producto de funciones: (f - g ) (x) = f'(x) - g(x) + f(x) - g'(x)

Fl)=x%x"2 = f(x) =3x% - x72° + x%.(—25)x726 = prEie 3753: ;—2232
—1

flx) = V- xiz = f(x) = %x%l %+ x%-(—Z)x_3 = ﬁT—Zx_3 = % %— zxg

[(x)gx)- f(x)g'(x)

Derivada de un cociente de funciones: (f/g)’(x) =

1 0-x—1-1 —1 o)
f(x):;:f(x)zx—gzx—z

3 _ 3x2—1)-x— x*-1
feo =55 =y = & (;5’; a

1-6
23

x .. (0-6)-23-(1-6x)-0 -6
= [ = (23)2 - 723

f(x) =

9.

10.

11.

fC0 = (1

Derivada de una composicion de funciones (Regla de la cadena): (f °g) (x) = f'([g (x)] - g'(x)

2 3 ’ 2 3-
—x) = fe) =3 (l—x)

derivamos primero el exponente ( que es lo que afecta a todo)y luego, el cociente

Lox (=)= x®-(=1)
' (1—x)?

Fl)=G2+2)2 (6x - 1) =2fFf @ =12 +2)" - 2x- (6x 1%+ (x2 +2)12.8(6x —1)7 -6

lo que tengo es un producto de dos factores, entonces aplico la férmula del producto
Derivada de una funcién exponencial: f(x) = a* = f'(x) = a* - lna

f(x)=2*=>f(x)=2*-In2

1\ 1\ 1
Fo=(3) =rw=(3) i
f(x)=¢€e" =>f(x)= ¢

Caso particular:

f(x)=ex(1=07 https://www.youtube.com/watch?v=uWwgtNpZPX8

1

Derivada de la funcién logaritmica: f ( x) = log, x = f'(x) = =-

x Ina

1

In10

==

f(x)=logx = f'(x) =

https://www.youtube.com/watch?v=hAGuorwVhqY&t=1s
Derivada de la funcién logaritmo

https://www.youtube.com/watch?v=vOSkQ8HF7SM&t=14s

Derivada de la funcién logaritmo neperiano



https://www.youtube.com/watch?v=vOSkQ8HF7SM&t=14s
https://www.youtube.com/watch?v=hAGuorwVhqY&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=uWwgtNpZPX8

12. Derivada de las funciones trigonométricas

f(x) =senx = f'(x) = cos

f&x)=cosx = f(x)=—senx https://www.youtube.com/
watch?v=D9dljxA3koE&t=1s

1
f(xX)=tgx = f(x) = 2 y=
(x) =tg fx)=1+tg*x o057 %

f (x) =cotanx = f'(x) = — cosec’* x = —1 — cotan®*x

https://www.youtube.com/
—  watch?v=X-6uk7BbtsA&t=7s

f(x)=secx = f'(x) =secx-tanx

f (x) =cosecx = f'(x) = — cosecx - cotanx

13. Derivadas de las funciones trigonométricas inversas:

on 1 _ ey —1
f (x) =arcsenx = f'(x) = i f (x) = arccotanx = f'(x) = 1T 2

. -1 . 1
f(x) =arccosx = f'(x) = T f(x) = arcsecx = f'(x) = V1 > https://www.youtube.com/watch?v=p_MTjOHhrFk
f(x)=arctanx = f(x) = 17 2 f (x) = arccosecx = f'(x) = . ;217 T



https://www.youtube.com/watch?v=p_MTjOHhrFk

¢Aun no tienes clara del todo como derivamos?... Fijate en los
ejemplos de los videos y luego resuelve los ejercicios que te propongo

UNICOO0S X*

j= matema_tlcas

F s 2% o A Vi \ 2 e
A = AN [{ER4E ) (¥-5) ‘{‘n'\l;\am, 1

https://www.youtube.com/watch?v=pz8yjlEL6jg&t=129s

Calcula las siguientes derivadas
f (x) = log (x* —3x)°
f(x) =In3x
f(x) =In(x? —x)*

f(x) =1n(3x+6)°
f(x) = Inx3 + 5x
f(x)=In[x* (2x +6)°]
F(x) =In (x® + 5x)

f(x)= —3x°>+2x% —x

x> 5
f(x) = T =t V5 x3 + /5x3 — 5x

f(x) =In (=x)

f(x)=In (x*+5x)

F ) =In (23 +2x2)
FG)=x2-In @3+1)
F@=ln(4)
Fe)=e

F ) =er' s

f () = e(x*+9"

F)=e* - In(x3+1)?
2
PEELICLLS
XT3

f(x) = sen (x? + 5x)
f(x) = sen? (x? + 5x)

f (x) = sen? (x? + 5x)?

X900 . (2x3 _ 1)¥7
F(=—5"5n
f(0)= x> (1-x)

f(x)= x%2+3)* (3x—1)°

3

f(x)_ﬁ
_(3x +6)?
f(x)—m!
_ )5,
£ (o) = (1—x)°- x°

(3x24+1)2- (6+ x3)~



https://www.youtube.com/watch?v=m_APcwjkup8&t=193s
https://www.youtube.com/watch?v=pz8yjIEL6jg&t=129s

Ya lo tienes todo claro?... Pues vamos a practicar...

W Tasa de variacién media

1 Halla la rasa de variacién media de estas funciones en el in-
tervalo [1, 3] e indica si dichas funciones crecen o decrecen
en ese intervalo:

a) flx) = 1/x b) flx) = (223

) fl)=xt-x+1 d) flx) = 2%
2 a) Halla la TV.M. de las funciones f{x) = —x* + Sx =3 y
glx) = x{ oen el intervalo [1, 1 + h].

b) Calcula la T.V.M. de esas funciones en el intervalo [1; 1,5]
utilizando las expresiones obtenidas en el apartado ante-
rior.

3 Compara la TV.M. de las funciones f{x) = X y glx)=3*
en los intervalos [2, 3] v [3, 4], v di cudl de las dos crece mis
en cada intervalo.

4 Esta grifica muestra la longitud de un feto durante el em-
barazo. Estudia el

crecimiento medio 50“101{[(” Dilcm 4)‘

en los intervalos 40 ENEEENEN ,1.7". Hi

15, 151 y [20, 30] y : 2T

. . . 30T

di en qué periodo //

es mayor el creci- 207 //

miento: 104 // 1EMPO
L e nds)

5 10 15 20 25 30 35 40

Fijate!!!El crecimiento medio, seria la
tasa de variacion

h

~len he2x (2% )
Inb0

M Definicién de derivada

5 Halla la derivada de las siguientes funciones en x =1, wuti-
lizando la definicién de derivada:

a) flx) = 3x° - 1 b) flx) = (2 + 1)?
c) flx) = 3/x d) flx) = 1/(x+ 2)2

6 Aplica la definicion de derivada para hallar la pendiente
de la tangente en x = 2 de las curvas f(x) = 4x - =7

_ 1
g = 3x-7"

7 1 _ EEEN Observa la grifica de f en la que se
: L& han trazado las rangentes en x = -3,
;\\ ré)f\\ || x=0y x=4 yresponde.

;‘ _ ’4: _ \\ a) ;Cudl es el valor de f(-3), f(0)

mvascuans vIRAAL

: - s b) ;En qué puntos es f(x) = 07

: [ \I c) En x =1, ;la derivada es positiva
|

o negariva? ;Y en x = 3?

8 Halla la funcidn derivada de las siguientes funciones, apli-
cando la definicion:

Q) fin) = £x 3

c) flx) = x> — 5x

b) flx) = x* + 7x - 1
d) fl) = 2=1

X

M Reglas de derivacion

9 Halla la funcién derivada de las siguientes funciones:

10

11

12

a) flx) = x?} ¥ 7x2 —dx  b) flx) = 3 cos (2% + 1)

O fl) = 5+ d) flo) = xxfl
e)f(x):ﬁ,";sz f)f(x):x.-:m%

g)f(x)=h h) flx) = In3x + 7>

i) flx) = r"g—; i) flx) = 3 arc sen 2x

Aplica las reglas de derivacién y simplifica si es posible.
4
(L, x
b) S = (%)

d) fle) = SEES
&

a) flx) = (5x 2)3
0 f) = Y602

) f) = |

g) flx) = x? cos? 3x
D) fle) =47 -lnx

D)) = (5) ez

h) flx) = 18> %2

i) flx) = arcig x_;

Deriva las siguientes funciones:
a) flx) = yarc cos e* b) fix) = log (sen x%)

) flx) = sen® x + e d) flx) = 24

e) fla) =" Intgx £) flx) = 3 cos (In x)
h) flx) = arc g d-x

8) flx) = fx +fx 1—x

D fig = 72X ) fg = S0
X 4

+ €

2x
x-1

Aplica las propicdades de los logaritmos antes de aplicar
las reglas de derivacién, para obtener la derivada de estas
funciones:

a) flx) = In —jj ! ll b) flx) = In x2x+ ;

3
c) flx) =ln(x.e™ d) flx) = log @
e) flx) = log (tg %)? £) flx) = logﬁ



